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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PPGCOM/UFMG 
EM 05 DE FEVEREIRO DE 2025

No dia 05 do mês de fevereiro de 2025, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Comunicação
Social  da  FAFICH/UFMG  reuniu-se  em  caráter  ordinário,  às  14  horas,  na  sala  de  reuniões  do
Departamento de Comunicação Social (DCS), da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas, com a
presença  do  Coordenador  do  Programa,  professor  Carlos  Frederico  de  Brito  d’Andréa,  da  vice
coordenadora,  professora  Ana Carolina  Soares  Costas  Vimieiro,  das  representantes  docentes  profa.
Camila Maciel Campolina A. Mantovani e Simone Maria Rocha, do representante docente professor 
César Guimarães e do representante discente Felipe Messias. A professora Fernanda Maurício esteve 
presente  representando,  sem  direito  a  voto,  a  linha  de  pesquisa  Textualidades  Midiáticas.  1-  
INFORMES:  ABERTURA  DO  SEMESTRE  2025/1  -  Definida  a  programação  de  abertura  do  
próximo ano  letivo.  As  atividades  previstas  (sempre  às  14h)  são:  11  de  março,  terça:  reunião  da  
coordenação com discentes ingressantes (local: auditório Bicalho). Dia 12 de março, quarta: mesa de 
abertura do semestre e das comemorações de 30 anos do PPGCOM. Tema: “Abrindo espaços de jogo 
entre imagens, existências e desejos”. Convidadas/os: prof. Paulo Bernardo Vaz (UFOP), Carlos Brito e 
Mello (doutor pelo PPGCOM) e Angie Biondi (doutora pelo PPGCOM) (local: auditório Bicalho). Dia 
13 de março, quinta: reunião das linhas de pesquisa com respectivos discentes ingressantes (a partir de 
convocação a ser feita por cada linha). Estágio docente - monitoria 2025/1 - em breve a Secretaria/
Coordenação  comunicará  os  procedimentos  e  datas  referentes  a  realização  de  estágio  docente  -  
monitoria  em  disciplinas  da  graduação  tão  logo  a  distribuição  de  disciplinas  entre  docentes  pelo  
Departamento  de  Comunicação  Social  seja  finalizada.  2- APROVAÇÕES  AD  REFERENDUM:
foram homologadas  as  seguintes  decisões  tomadas  ad  referendum  pela  Coordenação:  aprovação,  a  
partir de ata da comissão designada pelo Colegiado, da ordem de classificação das/os doutorandas/os 
interessadas/os na bolsa atribuída ao PPGCOM pelo Programa Institucional de Doutorado Sanduíche no 
Exterior (PDSE), conforme lista divulgada no site do PPGCOM. O primeiro colocado foi o doutorando 
Felipe Messias. O mesmo deve cadastrar-se no sistema da CAPES a partir do dia 04 de fevereiro para 
que sua candidatura seja homologada pela PRPG. As duas discentes aprovadas mas não classificadas 
também devem se cadastrar, pois há a possibilidade de haver vagas remanescentes dentro da cota de 
bolsas atribuída à UFMG. Aprovação, a partir de ata da comissão designada pelo Colegiado, da ordem 
de classificação das/os  candidatas/os  inscritas/os  no Edital  de seleção de bolsista  para  o  Programa 
Institucional  de  Pós-Doutorado  (PIPD)  CAPES  Edital  04/2024,  conforme  divulgado  no  site  do  
PPGCOM. A primeira colocada foi a candidata Lucianna Sousa Furtado Brito e a implementação de 
sua bolsa já  em andamento pela Secretaria  e coordenação do PPGCOM. Na discussão sobre a ata 
elaborada pela comissão, a profa. Fernanda Maurício ressaltou a importância da decisão de considerar o 
período de licença maternidade da candidata Bárbara Regina Altivo, estabelecendo assim uma extensão 
de  dois  anos  no  período  de  avaliação  de  sua  produção  científica.  O  procedimento  adotado  pela  
comissão foi recomendado pelo Colegiado e é amparado em Nota de Esclarecimento divulgada pelo 
CNPq  em  27  de  dezembro  de  2023.  Indicação,  a  partir  de  parecer  da  comissão  designada  pelo  
Colegiado, do projeto de extensão “Laboratório de Experimentações Sonoras: Capacitismo: 10 anos da 
Lei Brasileira de Inclusão - Estatuto da Pessoa com Deficiência” à seleção do Programa Extensão na 
Pós-Graduação (Proext-PG) - Fortalecer políticas públicas, cidadania e democracia - Chamada conjunta 



PRPG/PROEX –  01/2024.  Aprovação  da  Disciplina  COM 354  -  Tópicos  em Lab.  Comunicação:  
Jornalismo sobre Ciência e decolonialidade, a ser ofertada para graduação pelo pós-doutorando Antonio 
Fausto  Jr.  (supervisor:  prof.  Carlos  Alberto  de  Carvalho).  Cancelamento,  a  pedido,  da  oferta,  em 
2025/1,  da  disciplina  “Comunicação  e  Espaço  Público”  (profa.  Rousiley  Maia).  Cancelamento,  a  
pedido,  da oferta  para  a  graduação da disciplina COM 088 -  Tópicos  em Comunicação Social:  A 
Empregada Doméstica no Cinema Brasileiro, proposta pelo doutorando Daniel de Matos. Aprovação 
das  composições  das  seguintes  bancas:  qualificação  de  doutorado:  Dalila  Maria  Musa  Belmiro  
(10/02/2025); qualificação de mestrado: Renan Eduardo Neres Silva (21/01/2025), Ferdinando Marcos 
Bento da Silva (31/01/2025) e Iakima Delamare Nascimento Ruas (11/02/2025); defesa de mestrado: 
Adriana de Oliveira Costa (26/02/2025).  3 -  PROGRAMA PROFESSOR VISITANTE 2024 DA 
UFMG: a Coordenação informou que o prazo para candidaturas foi prorrogado pela PRPG para o dia 
17 de janeiro e que, no novo prazo, o PPGCOM recebeu candidaturas de dois professores vinculados a 
instituições estrangeiras: Hélder Filipe Rocha Prior (Universidade Autónoma de Lisboa, Portugal) e 
José  Gabriel  de  Oliveira  Andrade  Junior  (Universidade  do  Minho,  Portugal).  Após  análise  dos  
currículos,  dos planos de trabalho e demais documentos submetidos pelos candidatos,  o Colegiado 
avaliou que a trajetória e a proposta de trabalho do candidato Hélder Filipe Rocha Prior são compatíveis 
com os requisitos  exigidos no edital  2348/2024 da PRORH/UFMG e têm maior aderência com as 
atividades de pesquisa, ensino e extensão desenvolvidas no âmbito do PPGCOM. Deliberou-se assim 
pela indicação de seu nome para posterior avaliação de uma comissão a ser designada pela Reitoria. 4 - 
RESULTADO  EDITAL  DE  REVISÃO  E  CONCESSÃO  DE  BOLSAS  -  2025:  o  Colegiado
apreciou  e  aprovou  o  relatório  de  concessão  de  bolsas  relativas  ao  ano  de  2025  elaborado  pela
Comissão  Permanente  de  bolsas.  O  resultado  da  avaliação  dos  pedidos  de  revisão  de  bolsa  e  de
atribuições de bolsas por ingressantes e por veteranas(os) está no documento “Relatório 2025 - pedidos
de bolsa PPGCOM/UFMG”, disponível na seção “Notícias” do site do PPGCOM e na página http://
www.ppgcom.fafich.ufmg.br/bolsas.php.  O  Colegiado  discutiu  também  as  observações  feitas  pela  
Comissão no item 4 do Relatório e solicitou que a mesma se reúna ao longo do primeiro semestre letivo 
para propor ajustes pontuais na Resolução 03/2023 do PPGCOM. 5 - PEDIDO DE CONCESSÃO DE 
BOLSA FORA DE PRAZO: o Colegiado indeferiu a solicitação do discente ingressante Gabriel de 
Moura  para  que  um pedido  de  concessão  de  bolsa  fosse  avaliado  fora  do  prazo  estabelecido  em 
cronograma divulgado em dezembro de 2024. O entendimento é que é inviável reabrir o processo de 
avaliação de pedidos em função do calendário acadêmico da UFMG e outros prazos institucionais. 6 - 
APROVEITAMENTO DE CRÉDITOS - DOUTORADO EM COTUTELA: o Colegiado tomou 
ciência da documentação enviada pela profa. Ana Carolina Vimieiro e iniciou uma discussão sobre as 
atividades já cumpridas pelo doutorando Guilherme Pedrosa Quintela na instituição de origem de seu 
doutoramento  (Kent  State  University,  EUA).  A formalização  da  cotutela  entre  a  UFMG e  a  KSU 
visando a titulação simultânea nas duas universidades foi finalizada no segundo semestre de 2024. Há 
dúvidas sobre quais atividades devem ser cumpridas para posterior validação do diploma na UFMG e 
uma consulta será feita à PRPG. 7 - DEMANDAS DISCENTES: foi retirado de pauta o pedido de 
prorrogação  de  prazo  para  defesa  de  tese  feito  pela  doutoranda  Dalila  Maria  Musa  Belmiro.  A  
solicitação deve ser  feita  imediatamente após o exame de qualificação agendado para o dia  10 de 
fevereiro. Troca de orientação: aprovada a solicitação do mestrando Wellington de Oliveira Pereira 
para troca de orientação. Com anuência das professoras envolvidas, a profa. Vanessa Veiga de Oliveira 
assume  a  orientação  atribuída  anteriormente  à  profa.  Rousiley  Celi  Moreira  Maia.  Coorientação:  
aprovada a solicitação da doutoranda Gabriela Almeida Silva, com anuência do orientador prof. Carlos 
Alberto  de  Carvalho,  para  que  a  professora  Thaísa  Cristina  Bueno,  do  PPG em Comunicação  da  
Universidade  Federal  do  Maranhão  (Campus  Imperatriz),  assuma  a  coorientação  de  sua  tese  de  
doutorado. Prorrogações de prazo: Defesa de mestrado: aprovados os pedidos de Diego Silva Souza 
(orientador: Andre Brasil) e de Ferdinando Silva (orientador: César Guimarães) para prorrogação, para 
julho de 2025, do prazo de defesa das respectivas dissertações (impreterivelmente).  Aprovados os 
pedidos de prorrogação de prazo para defesa de mestrado feitas por: Helena Pereira Merlo (orientador: 
Juarez Guimarães Dias), até julho de 2025; Gabriel Nunes da Silva (orientadora: Luciana de Oliveira), 
até abril de 2025; Sthael Gomes dos Santos Patrício (orientadora: Roberta Veiga), até março de 2025; e 
Talita  Vasconcelos  Brandão  (orientadora:  Camila  Mantovani),  até  abril  de  2025.  Qualificação  de  
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mestrado: aprovados  os  pedidos  de  prorrogação  de  qualificação  feitos  por:  Beatriz  Ribeiro  Costa  
(orientadora: Paula Simões), até julho de 2025; Aline Melo de Oliveira (orientador: Daniel Reis Silva), 
até fevereiro de 2025; Wellington de Oliveira Pereira (orientadora: Vanessa Veiga), até abril de 2025; 
Sabrina Araujo Garcia (Orientador: Eduardo Antônio de Jesus), até março de 2025; e Bruno Hilário 
Pereira  (orientador:  Eduardo  de  Jesus),  até  março  de  2025.  Imediatamente  após  o  exame  de  
qualificação, estes cinco discentes devem solicitar ao Colegiado a prorrogação de prazo necessária para 
defesa das respectivas dissertações. Defesa de doutorado: aprovados os pedidos de Geraldo Frances 
Fonseca Vaz (orientadora: Ângela Marques) e de Tatiana Carvalho Costa (orientador: André Brasil) 
para prorrogação, para junho de 2025, do prazo de defesa das respectivas teses (impreterivelmente). 
Aprovados os pedidos de prorrogação de prazo para defesa de tese feitas por: Frederico Mendes de 
Carvalho (orientadora: Luciana Oliveira), até junho de 2025; Larissa Rodrigues Natalino (orientadora: 
Regiane Lucas Garcês), até agosto de 2025; Yasmin Ribeiro Gatto Cardoso (orientador: Elton Antunes), 
até junho de 2025; Aleone Rodrigues Higidio (orientador: Carlos Alberto Carvalho), até junho de 2025; 
Poliana Sales Alves (orientador: Bruno Leal), até maio de 2025; e Daniel Macêdo (orientador: Bruno 
Leal),  até  junho  de  2025.  Qualificação  de  doutorado:  aprovados  os  pedidos  de  prorrogação  de  
qualificação feitos por Saulo Pedrosa da Fonseca Rios (orientador: Carlos Mendonça), para maio de 
2025;  e  Pedro  Antun  Lavigne  de  Lemos  (Orientador:  Bruno  Martins),  para  março  de  2025.  
Imediatamente  após  o  exame de  qualificação,  estes  dois  discentes  devem solicitar  ao  Colegiado a  
prorrogação  de  prazo  necessária  para  defesa  das  respectivas  teses.  Aprovados  os  pedidos  de  
prorrogação de prazo para qualificação feitos por: Rodrigo Wallace Cordeiro dos Santos (orientadora: 
Luciana de Oliveira), para abril de 2025; Thayná de Cássia do Nascimento Faria (orientadora: Camila 
Maciel Campolina A. Mantovani), para maio de 2025; e Alexandre Bruno Gouveia Costa, (orientador: 
Bruno Leal), para abril de 2025. 8 - FORMULÁRIO PARA SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO 
DE PRAZO -  aprovada  a  nova  versão  de  formulário  que  visa  padronizar  os  procedimentos  para
solicitação  de  prorrogação  de  prazo  para  qualificações  e  para  defesas.  O  documento  será
disponibilizado na página do PPGCOM no início do próximo semestre (2025/1). 9 - COMISSÃO DE 
CREDENCIAMENTO E RECREDENCIAMENTO - INDICAÇÃO DE MEMBRO EXTERNO - 
o Colegiado aprovou a indicação da profa. Ariane Holzbach, da Universidade Federal Fluminense, para 
atuar como membra externa da Comissão de credenciamento e recredenciamento na análise de submissões 
prevista para o próximo mês de março. 10 - SELEÇÃO DE TESES E DISSERTAÇÕES 2024: Com 
base nas atas elaboradas pelas respectivas comissões, o Colegiado aprovou as recomendações de qual 
tese e qual dissertação devem ser submetidas ao Prêmio Compós e Prêmio Capes de Teses e demais 
premiações . Mestrado: indicação da dissertação “Luta por reconhecimento e representação: um estudo 
sobre experiências de comunicação digital de grupos marginalizados”, de Vinícius do Carmo Oliveira, 
orientada  pela  professora  Dra.  Regiane  Garcêz.  Doutorado:  indicação  da  tese  “AMBIÊNCIAS  
HOMOSSOCIOTÉCNICAS: uma investigação sobre a machosfera, memes de internet e o r/brasilivre 
com o Reddit”, de Gracila Vilaça, orientada pelo professor Carlos Frederico de Brito d'Andréa. As 
comissões registraram menções honrosas à dissertação “Ojù Asè, olhar do sagrado: Escuta e partilha na 
fotografia em comunidades afro-brasileiras atingidas pelo crime da Vale em Brumadinho”, de autoria de 
Marcos  Donizetti  da  Silva  e  orientação  do  prof.André  Brasil  (categoria  Mestrado)  e  às  teses  
"CELEBRIDADES-RESISTÊNCIA: um olhar pragmatista e interseccional para as ações de Preta Gil e 
Thais Carla no enfrentamento à gordofobia e a outras opressões”, de Dayana Cristina Barboza Carneiro, 
com orientação de Paula Guimarães Simões, e “Extremismo e lutas por falso reconhecimento: uma 
análise  dos  grupos  masculinistas  brasileiros”,  de  Bruna  Silveira  de  Oliveira,  com  orientação  de  
Rousiley  Celi  Moreira  Maia  (categoria  Doutorado).  11 -  PEDIDOS DE APOIO FINANCEIRO.  
Foram apreciados pelo  Colegiado dois  pedidos de apoio submetidos  por  docentes:  a)  Profa.  Sônia  
Caldas Pessoa e prof. Phellipy Pereira Jácome solicitam apoio para aquisição de móveis (como carteiras 
e mesas) e equipamentos (notebooks, tablet, televisão) para o Laboratório de Experimentações Sonoras 
(LES). Como o Plano de Metas 2024-2025 aprovado em novembro de 2024 não prevê recursos para 
aquisição de equipamentos, avaliou-se que esse apoio financeiro é inviável neste momento. Discutiu-se 
a possibilidade de, a depender do volume de recursos a serem repassados pela Capes em 2025, apoiar 
futuramente a  melhoria  de infraestruturas  laboratoriais  que atendam ao PPGCOM. b)  Profa.  Laura 
Guimarães  Corrêa  solicita  apoio  do  PPGCOM  para  sua  candidatura  à  editoria  do  periódico  



International Journal of Cultural Studies a partir de chamada aberta pela editora SAGE, se possível 
com aporte financeiro para contratação de uma pessoa fluente em inglês para atuar como assistente 
editorial. O Colegiado avaliou ser inviável o apoio financeiro através da contratação de, por exemplo, 
um(a) bolsista. Sobre a possibilidade da bolsista de pós-doutorado aprovada no PDPI assumir a função 
de  assistente  editorial,  deliberou-se  que  essa  atividade  não  é  compatível  com  outras  atividades  
institucionais previstas no edital do Programa e no plano de trabalho submetido no processo seletivo 
pela pós-doutoranda. Uma carta de recomendação à candidatura da profa. Laura Guimarães Corrêa será 
elaborada pela Coordenação. 12 - Projetos finais de mestrado e doutorado (turma 2024) - a partir 
dos  pareceres  discutidos  pelas  quatro  linhas  de  pesquisa,  foram  aprovados  os  projetos  finais  de  
mestrado e de doutorado de discentes ingressantes em 2024. Nada mais havendo a tratar, eu, Carlos 
Frederico de Brito d’Andréa, lavrei esta ata que será lida e, se aprovada, assinada por todas e todos 
presentes na reunião de 05/02/2025.

Coordenador: Carlos Frederico de Brito d’Andréa

Subcoordenadora: Ana Carolina Soares Costa Vimieiro

Professora: Simone Maria Rocha (PCPS),

Professor: Bruno Souza Leal (TM)

Professor: Camila Maciel Campolina A. Mantovani (CTV)

Professor: Cesar Geraldo Guimarães (PI)

Representante discente: Felipe Messias

Documento assinado eletronicamente por Carlos Frederico de Brito D Andrea, Coordenador(a)
de curso de pós-graduação, em 14/04/2025, às 14:26, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Bruno Souza Leal, Professor do Magistério Superior,
em 14/04/2025, às 15:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Messias, Usuário Externo, em 14/04/2025, às
17:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cesar Geraldo Guimaraes, Professor do Magistério
Superior, em 15/04/2025, às 15:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Camila Maciel Campolina Alves Mantovani,
Professora do Magistério Superior, em 21/04/2025, às 18:34, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.ufmg.br/sei/
controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 4134376 e o código CRC 729C39C5.

Referência: Processo nº 23072.212225/2022-82 SEI nº 4134376
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